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Simulazione seconda prova scritta – classi V A, C ed E. 26/5/2010
LICEO “SEVERI” MILANO

CORSO DI ORDINAMENTO

Tema di: MATEMATICA

Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 dei 10 quesiti del questionario.

PROBLEMA 1

Sono assegnate le funzioni di equazione   y = ax2 + 2 + lnx
a) Dopo aver verificato che hanno tutte lo stesso dominio determina quali hanno estremi relativi e quali sono monotone.
b) Determina quali hanno flessi e quanti sono.
c) Ricava l’equazione della funzione, tra quelle date, che passa per A(1; 1), studiala e rappresentala. Calcola l’area della parte di piano limitata dal grafico della funzione, dalla tangente in A alla funzione e dalla retta di equazione [image: image2.png]V2x—1=0



. 

PROBLEMA 2

Sono assegnate le parabole di equazione y = ax2 + k
a) Determina quella che è tangente alla retta di equazione y = - x + 3 nel suo punto di ascissa 2. Tra le iperboli di equazione xy = r determina quella che passa per il punto di coordinate (2; 1) e calcola l’area della parte di piano del primo quadrante limitata dalla parabola e dall’iperbole determinate.
b) Ricava, tra le parabole assegnate, le equazioni delle parabole p e p’ che hanno fuoco F(0; 1) e passano per A(2; 1). Inscrivi nella parte di piano limitata dalle parabole p e p’ il rettangolo che ha i lati paralleli agli assi cartesiani ed ha area massima. 
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LICEO “SEVERI” MILANO

CORSO DI ORDINAMENTO

Tema di: MATEMATICA

QUESTIONARIO

1) Dimostra che l’area di qualunque triangolo è data dal prodotto tra il semiperimetro e il raggio del cerchio inscritto. 

2) Dimostra che la funzione di equazione y = x4 + 3x3 + 1 ha almeno uno zero, poi stabilisci se è unico. 

3) Un cono circolare retto ha altezza h e raggio di base r . A distanza [image: image4.png]


 dal vertice seziona il cono con un piano parallelo al piano di base e considera il cilindro che ha come basi la sezione ottenuta e la sua proiezione sul piano di base del cono. Il volume del cilindro è: ( minore del 20% di quello del cono  ( tra il 20% e il 25% del volume del cono ( tra il 25% e il 30% del volume del cono  ( nessuna delle precedenti risposte è esatta

4) Si determini il periodo della funzione 
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5) Calcolare la derivata seconda della funzione 
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6) Si calcoli: 
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arctgx

x

0

lim

®

.

7) Tra tutti i rettangoli che hanno la stessa area, determinare quello di perimetro minimo.

8) Stabilire se le seguenti funzioni verificano le ipotesi del teorema di Lagrange nell’intervallo I = [1; 3], motivando adeguatamente le conclusioni: 
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9) Data la funzione 
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 determinare i valori reali di a e b per cui essa è continua e derivabile su tutto (.

10) Calcolare il valore del seguente integrale definito 
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____________________________

Durata massima della prova: 6 ore.

È consentito soltanto l’uso di calcolatrici non programmabili.

Non è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.
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